

Секция «География»

Миграция населения как фактор социально-экономического развития региона

Барило Ирина Николаевна

Аспирант

Харьковский национальный университет им. В.Н. Каразина, Факультет

геолого-географический, Харьков, Украина

E-mail: irina.barilo@mail.ru

Миграция населения является одним из естественных явлений, которое происходит в обществе вне зависимости от формы общественного и экономического строя и рассматривается в рамках и в стыках различных наук. Миграция населения является предметом исследования экономистов, социологов, демографов, психологов, политологов, географов и т.д. Она осуществляется, несмотря на любые ограничения и барьеры, препятствующие естественному процессу перемещения индивида или группы людей [2].

Миграция населения – важный социально-экономический фактор, оказывающий существенное влияние на демографическую ситуацию, рынок труда и качественные параметры населения. Миграция изменяет размещение населения, перераспределяет его по территории, позволяет более эффективно реализовать трудовой потенциал страны, быстрее осваивать новые виды производства, как за счет притока новой рабочей силы, так и за счет притока специалистов из других предприятий данного профиля. Миграция выступает своеобразным индикатором социально-экономического развития, показателем «привлекательности» страны и отдельных её регионов. Миграционные процессы оказывают влияние на социальную и экономическую ситуацию в регионе, уровень и качество жизни населения, на всю конъюнктуру рынка труда, уровень занятости и безработицы. Изменения также касаются и демографического развития региона – качественных и количественных характеристик, структуры населения и других аспектов [1]. Миграция, как социальное явление, проявляется через изменение направлений, интенсивность и объемы миграционных потоков.

Основные причины, которые обуславливают миграционные процессы, связанные с неравенством в экономической, социальной и политической сферах между относительно богатыми, демократически стабильными обществами и более бедными, менее стабильными, демографически растущими регионами. К этим факторам в последнее время присоединились и другие, не менее существенные: политический и экономический кризисы стран; углубление региональной и мировой экономической интеграции, а также факторы неэкономического характера: военные и религиозные конфликты, национальные, семейные и этнические проблемы и т.д. [3].

Анализ сложившихся тенденций и закономерностей говорит о том, что процессы миграции должны быть постоянно в поле зрения исследователей, т.к. на них влияет много различных факторов. Речь идет о социально-географическом анализе миграционных процессов в стране в целом и отдельных её регионах и разработке системы общественно-географического мониторинга, её методике и т.п.

Литература

Конференция «Ломоносов 2014»

1. Немець Л. М., Сегіда К. Ю., Немець К. А. Демографічний розвиток Харківського регіону: монографія / Л. М. Немець, К. Ю Сегіда, К. А. Немець. – Х.: ХНУ імені В. Н. Каразіна, 2012. – 200 с.
2. Внутренняя миграция населения как фактор социально-экономического развития // Автореф. дисс. канд. экон. наук: 08.00.01 / П.Ш. Хакимов // Российско-таджикский (славянский) университет. – Душанбе, 2011. – 22 с.
3. Хомра А.У. Миграция населения: вопросы теории, методика исследования. А.У.Хомра. – К.: Наукова думка, 1979. – 146 с.